

“木耳院士”的乡土情

□新华社记者 邹多为 孟含琪

又是一个丰收在望的金秋。伴着明媚阳光,陕西省柞水县金米村的田间棚地里,排排菌袋整齐悬挂,朵朵木耳尽情“绽放”。

“现在长势怎么样?”“影响产量的问题解决了没?”千里之外,吉林农业大学的办公室里,中国工程院院士、菌物学专家李玉正通过视频连线,细致询问。

因疫情影响不便前往,李玉正始终挂念着木耳的栽培情况。“习近平总书记肯定小木耳是大产业,还得让它进一步推动农民增收致富啊!”

2020年4月20日,习近平总书记来到柞水县金米村考察,走进村培训中心、智能联栋木耳大棚,了解木耳品种和种植流程,询问木耳价格、销路和村民收入等,夸奖他们把小木耳办成了大产业。

“当天晚上,村干部就打电话告诉了我,这个场景至今都忘不了。”说着,李玉呵呵地笑了起来。

金米村地处秦岭腹地,当地种植木耳历史悠久,却始终只能“靠天吃饭”,沿用原始技术。

2017年,到当地考察的李玉为金米村开出改变栽培技术、更换菌包的“药方”,却遭到农民的反对:你才来没几天,还能比我们了解情况? (下转2版)

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章·奔向美好生活

幼有所育,托起幸福童年

编者按

党的十八大以来,以习近平同志为核心的中共中央坚持以人民为中心的发展思想,始终扎实做好民生保障工作,持续增进民生福祉。即日起,新华社推出系列报道,集中反映在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,我国民生事业的长足发展,人民生活的全方位改善。

断完善,越来越多的少年儿童在阳光下绽放灿烂笑容。

“教育从娃娃抓起”的呵护

“要加强对基础教育的支持力度,办好学前教育”

——习近平

【故事】

下午5点左右,家住重庆市江北区的孙萍忙完手头的工作,来到莲花巷幼儿园准备接3岁多的二宝恬恬回家。

幼儿园里,恬恬和小朋友们正在老师的带领下开展户外探索活动,认识植物、观察昆虫、搭建帐篷……这一幕,让孙萍感到十分安心。

孙萍家所在的片区人口密集,普惠幼儿园的学位紧缺,孩子入园问题一直令人头疼。她说,回想起六七年前给大宝争取入园名额时,附近唯一的公办幼儿园门口排成了长龙,提前一年报名也不一定能上。

2021年,当地政府从开发商手中回购场地,投入财政资金高标准建设了公办的莲花巷幼儿园。在这里,整洁明亮的教室、温馨舒适的午休室、设施齐全的游乐区一应俱全,每月的保教费只有五六百元。孙萍感慨,现在幼儿园就在自家楼下,不仅接送方便,收费也不贵,孩子在精心设计的活潑游戏中获得陪伴和成长,她和家人都很满意。

莲花巷幼儿园园长刘健平说,幼儿园提供270个学位,大力解决周边适龄幼儿“入园难、入园贵”难题。市级示范幼儿园骨干教师的到来,提升了新办幼儿园的保育质量。

莲花巷幼儿园的故事,就是近年来学前教育快速发展的缩影。放眼全国,越来越多的家长也像孙萍一样亲身体会到了从“入园难”到“上好园”的跨越。

【数说十年变化】

人生百年,立于幼学。数据显示,从2011年至2021年,我国学前教育专业毕

业生增长逾六倍,全国幼儿园数量增加七成,八成左右的新增幼儿园集中在中西部,近九成在园幼儿享受到了普惠性学前教育。2021年,全国有幼儿园29.5万所,学前三年毛入园率达到88.1%,比2012年提高23.6个百分点。

十年来,我国学前教育公益普惠底色更加鲜明,办园水平显著提升,资源均等、普惠公平的起点,是送给新时代儿童最好的礼物。

“成长得更好”的心愿

“德智体美劳全面发展,字字千金”

——习近平

【故事】

放学铃声响起,内蒙古自治区赤峰市赤峰二中国际实验学校三年级学生刘竞媛拿起跳绳,和同学们蹦蹦跳跳来到操场。

(下转2版)

市统计局发布《十八大以来重庆科技发展报告》

10年来重庆研发投入年均增长15.9%

本报讯(记者 夏元)9月28日,市统计局发布《十八大以来重庆科技发展报告》(下称《报告》)。《报告》称,党的十八大以来,重庆围绕成渝地区双城经济圈建设,以及建成具有全国影响力的科技创新中心这两条主线,全面实施创新驱动发展战略,10年来研发投入年均增长15.9%。

《报告》显示,在财政投入方面,全市地方财政一般公共预算支出中的科学技术支出,从2012年的33.8亿元增加到2021年的92.6亿元,年均增长11.9%。企业、高校、科研机构等科技创新主体齐头并进,全市研发投入屡创新高。截至2021年,全社会研发经费达到603.8亿元,是2012年的3.8倍,年均增长15.9%,高于全国平均4.2个百分点。

《报告》称,通过建设“知识产权强市”,全市专利授权数量从2012年的2万件提升至2021年的7.6万件,年均增长15.8%。其中,发明专利增至9413件,年均增长16.3%,专利数量和质量实现双提升。

自2012年以来,全市累计争取国家级科技计划项目近万个,获国家科学技术奖励73项。重庆还通过加快平台建设、促进产学研合作等,推动科研成果从实验室走向生产线。截至2021年,全市近半规模以上企业与高校或研究机构开展合作,实现新产品销售收入6995.2亿元,年均增长12.5%;新产品出口额1429亿元,年均增速27.9%,新产品收入占主营业务收入比重提升至26.1%。

数读



资料来源:市统计局

欢度国庆

重庆人民广场举行国庆节升国旗仪式

本报讯(记者 何春阳)10月1日早上6时45分,重庆人民广场举行隆重的升国旗仪式,庆祝“十一”国庆节。

早上6时20分许,人民广场干净整洁。仪仗队集合整装,军乐队就位。

6时35分,伴随着《歌唱祖国》乐曲,武警官兵们迈着整齐的步伐走向广场升旗台。随后,擎旗手和升旗

手齐步走上升旗台基座,仪仗队队员面向国旗分区站立。

“向国旗——敬礼!”一声响亮的口令后,仪仗队队员行举枪礼。

伴随着《义勇军进行曲》,国旗冉冉升起。鲜艳的五星红旗在广场上迎风飘扬,现场全体人员肃立,面向国旗行注目礼,共同见证这个庄严、神圣的时刻,庆祝“十一”国庆节,祝福伟大祖国繁荣昌盛。



十月一日,重庆人民广场举行隆重的升国旗仪式。

首席记者 龙帆 实习生 尹诗语 摄影视觉重庆

农家小院升起五星红旗

□本报记者 彭瑜 通讯员 赵军 张志杰

“起来,不愿做奴隶的人们,把我们的血肉,筑成我们新的长城……”10月1日上午9点,三峡库区腹心的忠县石宝镇丰村2组黎克权家院坝,伴随着嘹亮的国歌声,一面鲜艳的五星红旗冉冉升起。

院坝中央,20多位村民,唱着国歌,仰望着国旗,两位佩戴着红领巾的少先队员行起了队礼。他们,有的是黎克权的家人,有的是黎克权从外边刚回来的亲戚,有的是附近的村民。3年来,每到国庆和春节,他们都会聚集在这里,举行一场特殊的升旗仪式。

为啥要升旗?这还得从黎克权家的房屋说起。2020年4月的一天,天降大雨,黎克权与家人正在清理房屋周边的排水沟,突然左侧大墙坍塌。

65岁的黎克权回忆,村干部第一时间赶到现场,随后镇里的安监、建

管、国土等部门干部也赶来冒雨抢险。

后来,镇里还为黎克权申报了近万元排危资金,重修了倒塌的墙壁,把三间房做了加固维修。当年9月30日,黎克权一家搬回了整修一新的房屋。第二天刚好是国庆节。

“那天,我们收看了天安门升国旗仪式。”黎克权有了在院子里升国旗的想法。随后,黎克权托人在县城买回国旗和不锈钢旗杆。10月16日一大早,他与老伴在院子里第一次升起了五星红旗。望着缓缓升起的国旗,黎克权夫妇落泪了。“有党的领导、国家的好政策,才有了我们的新家啊。”

黎克权有3个哥哥、1个姐姐、2个妹妹,家族人员除了在忠县,还在河北、广东、吉林、贵州、上海等10多个省市工作和生活。因为新冠肺炎疫情,家人一年多没有团聚。2021年春节,大家又齐聚黎克权家。大年初一早上,黎克权在院坝里升国旗,家族的男女老少都跟他一起唱国歌、升国旗。(下转2版)

新业态新体验增添吸引力

国庆首日 重庆商圈消费重现活力

□本报记者 黄光红

“请给我拿一盒面霜。”10月1日下午2点半,市民王晓涵在新世纪百货世纪新都买了一款2000多元的进口面霜。

王晓涵说,她还要去楼上做美容。重庆日报记者注意到,世纪新都一楼的化妆品专区摆放着口红、面霜、香水等各种化妆品,不断有顾客前来咨询、购买。

在该商场其他楼层,服装、珠宝等商品销售区也有不少顾客。

世纪新都相关负责人介绍,近期,商

场人气正在逐渐恢复。9月28日-9月30日,该商场日均客流量与8月份受疫情影响最大时相比,增加了300%;化妆品、女装销量分别增加了24%、59%;10月1日,该商场客流量又比9月30日增加74%;化妆品、女装销量分别比9月30日增加26%、36%。

世纪新都这一组数据,仅仅是重庆商圈人气正在恢复、消费活力重现的一个缩影。

10月1日,记者前往观音桥步行街、解放碑步行街、杨家坪商圈、礼嘉商圈、金州商圈等中心城区多个传统商圈和新兴商圈调查,看到各商圈的消费者络绎不绝。

商圈消费活力重现,靠的是什么?

重庆工商大学成渝地区双城经济圈协同发展研究中心研究员莫远明认为,各个商圈内的商家、商业综合体在促消费政策风向标指引下抢抓国庆商机,推出打

折、满减、送消费券等促销优惠是一大原因。“但更为重要的是,各路商家和商业综合体迎合了消费升级需求,通过打造多元化的新业态、新场景,给消费者带来了新体验,从而释放了假日经济效应,增强了消费吸引力。”

记者在世纪新都发现,该商场增加了美容中心、美发中心、洗衣中心、舞蹈中心、面包店、沙龙教室等业态。(下转2版)

潼南:52个重点项目集中签约开工

本报讯(通讯员 蒋坐)9月29日,潼南区举行2022年第三季度重点项目集中签约开工活动,涉及52个重点项目,总投资约270亿元。其中,签约项目27个、总投资213亿元,开工项目25个、总投资57亿元,涵盖智能制造、数字经济、生物医药、新材料、农文旅等多个领域。

集中签约的项目中,重庆昇之云科技有限公司计划投资12亿元,将建设数字经济(人工智能)产业园,搭建“大数据中心+产业+互联网+科创孵化中心+人才实训基地”综合性产业机构,打造高标准的数据中心专业服务平台。

开工的蜜雪冰城数字农业产业基地仓储冻深加工项目,计划投资7亿元,依托川渝两地优质农产品资源,打造鲜果采购中心、数字化加工中心、冷链仓储中心、产销协同中心,进行柠檬、鲜橙类鲜果速冻和深加工生产销售,将有力助推潼南柠檬产业集群化发展。

今年以来,潼南区已新签约项目107个,投资额491亿元,同比增长36%;1-8月完成固定资产投资184.5亿元,同比增长7.4%。

大渡口:前三季度招商引资额超过330亿元

本报讯(记者 罗芸 见习记者 罗婧颖)9月30日,在“投资重庆·大渡口2022年第三季度招商引资项目集中签约仪式”上,22个项目落户该区。据了解,前三季度大渡口围绕生物医药、重庆小面等五大百亿级产业集群,已累计签约招商项目达69个,合同投资额330.6亿元。

此次签约的22个项目,投资总额达29.2亿元,其中包括贵州

方瑞基因科技有限公司肿瘤诊断项目、巴辣妹重庆小面电商基地、中外人文交流(重庆)试验区总部基地等。同时,该区还与市邮政管理局签订战略合作协议。

大渡口区有关负责人表示,通过招商引资实现产业转型升级,让大渡口获得了快速发展的动力。今年上半年,该区实现地区生产总值157.5亿元,同比增长6.5%,规模以上工业增加值增长21.8%。

中国女篮获世界杯亚军



10月1日,中国队在赛后合影。

当日,在澳大利亚悉尼进行的2022女篮世界杯决赛中,中国队不敌美国队,获得亚军。这是中国队第二次获得女篮世界杯(包括其前身世锦赛)亚军,上次是在1994年女篮世锦赛上。 新华社发